Cladogramme
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Construction d’ un cladogramme

Matrice taxons/caracteres

La truite est extérieure a 'ensemble (homme,
oiseau, chauve-souris) grace a une série
d’'informations extérieure a cette analyse.

Chauve- ‘ '
Homme souris Oiseau Truite

0 0 0 0
1 ik it 0
0 0 - 0
i 1 0 0 Matrice de caractéres (voir texte). 1:

machoire (présence/absence), 2: type d’appendices

pairs (nageoire rayonnée/membre chiridien), 3: dents
1 1 0 0 (présence/absence), 4: constitution de la mandibule
(faite de plusieurs os dont le dentaire/mandibule exclu-
sivement dentaire), 5: réserves vitellines de ['ceuf
(énormes/quasi-nulles), 6: appendice pair antérieur
(aile/pas d’aile).

(in Classification phylogénétique du vivant G Lecointre & H Le Guyader, Belin)



Par convention, on note O I'état de
caractere trouvé dans I'extragroup

Chauve

Homme  souris Oiseau Truite
1
La présence des machoires ou Machoire 0 0 0 0
d'un membre chiridien ne permet
pas de discriminer 2 des 3 espece
du groupe d'étude Caracteres 2
non <4 Membres 1 g 1 0
informatifs
L'acquisition du caractere dérivé 3
« absence de dents » est propre a Dents 0 0 1 0
un seul taxon.
Pas de regroupement sur la base N &
de synapomorphies (caracteres 4
primifs partagés) CO“::'E:UOH 1 1 0 0
mandibule
b 5
Caracteres Réserves 1 1 0
i i n itellines 0
informatifs vi
de I'ceuf
6
Ailes 0 : i 0




La Rascasse

Les dents pharyngiennes: dents présentes sur le
cinquieme arc branchial

Le maintien des proies \
peut étre assuré par des
crocs (canines) ou bien par
séries de petites dents
acérées dirigées vers

\I'infér'ieur de la bouche. /

Une simple rangée de petites
dents saillantes suffit pour arracher
des végétaux au substrat (Saupes)

La présence de dents n'est pas

\

indispensable; les Muges ne possedent
que des dents pharyngiennes qui ont

un simple rdle de broyage.

-

J




Chauve-
Homme souris Qiseau

1
Mﬁéhqire 0 0 0
2
Mempres 1 i 1 0
3’.
Dents 0 0 1 0
C ﬁ: .t'
onstitution
dela 1 1 0 0
mandipule
i
erves
vitellines 1 - Y 2
de I'cuf
6 La truite est | extra groupe:
1 A . ! % I’ arbre est raciné
Figure . Matrice de caractéres (voir texte). 1:

machoire (présence/absence), 2: type d'appendices
pairs (nageoire rayonnée/membre chiridien), 3: dents
(présence/absence), 4: constitution de la mandibule
(faite de plusieurs os dont le dentaire/mandibule exclu-
sivement dentaire), 5: réserves vitellines de I'aeuf
{énormes/quasi-nulles), 6: appendice pair antérieur
(aile/pas d’aile).

(in Classification phylogénétique du vivant G Lecointre & H Le Guyader, Belin)



Chauve- ’
Homme souris Qiseau Truite

1
Miachoire 0 0 0 0
2
Membres ! i <f 0
3‘,
Dents 0 0 1 0
C t4t ‘t'
onstitution
de I 1 1 0 0
mandibule
b
erves
vitellines 1 : ¢ 2
de I'cuf
6‘;5‘:
0 1 1
Figure . Matrice de caractéres (voir texte). 1:

méchoire (présence/absence), 2: type d'appendices
pairs (nageoire rayonnée/membre chiridien), 3: dents
(présence/absence), 4: constitution de la mandibule
(faite de plusieurs os dont le dentaire/mandibule exclu-
sivement dentaire), 5: réserves vitellines de I'aeuf
{énormes/quasi-nulles), 6: appendice pair antérieur
(aile/pas d’aile).

( Guide critique de |’évolution G Lecointre chez Belin)

Homologie primaire réfutée

L’ aile est apparue 2 fois
dans I’ histoire
phylogénétique de

I” échantillon de taxons :

¢’ est une homoplasie.



3 arbres possibles :
on retient I’ arbre le plus parcimonieux en événements évolutifs
ET
ou les nceuds sont porteurs d’ innovations génétiques

( Guide critique de |’évolution G Lecointre chez Belin)



L’ arbre suivant est le plus parcimonieux en événements évolutifs

NB : la parcimonie caractérise I’ arbre et non I’ évolution !

( Guide critique de I’évolution G Lecointre chez Belin)



AA | B 1C 1T D

4 cladogrammes identiques: de forme en « V » ouen « U »
et avec rotation au niveau des nceuds

A D C B

\L_J




Dans un cladogramme chaque nceud peut-étre renseigné

) NGésier
<« Amnios

“—Bras & jambes
+Squelette osseux
«—Machoire articulée

+«Vertebres, Encéphale

(Gilles Escarguel)
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D- Triceratops

E- Archaeopteryx

Chronogramme

(Gilles Escarguel)

La place des fossiles



La place des fossiles

e e
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‘\Jx.t}-é—_, P 7
Y s u 7 $ o
Otarie Lézard Crocodile g Compsognathus

Bréchet

Absence de dents

Main a deux doigtsﬁ
Queue courte

+ troisiéme réduit
Plumes
g 3 doigts d’appui sur le pied
Fenétre mandibulaire

2 fosses temporales

Arbre phylogénétique comportant les fossiles archéoptéryx et Compsognathus.

(manuel TS Belin )



Phenogramme



ESPECES
Carpe commune
Homme
Roussette

Construction d’ un phénogramme

Matrice de distances :
Les valeurs correspondent au nombre d’ AA ( ou de bases ) différents entre les
séquences étudiées divisé par le nombre de sites examinés ( % de différence)

SLSDKDKAAV
V--PA--TN-
V-—SA--TNI

Cog domestigue V--2A--NN-

Matrice des
distances = % de
différences entre les
organismes étudiés

KIAWAKISPK
—A—-—-G-VGAH
—A—--D-VGGN
-GIFT--AGH

Carpe
commune

Homme

Roussette
d'Egypte

Coq

domestique

Séguences
ADDIGAEALG

=REY——-—F

Carpe
commune

0,00

52,11

50,70

52,82

alignées -
RMLTVYPQTK TYFAHWADLS PGSGPVKHGK
-—FLSF-T-=- ——-P=F%-—= H=-20~--GHG
——FLSF-T—= ===P=F%=== H=-A0--GHG
-—F-T—-P== ===P=F#%=== H--AQI-GHG
H Roussette Coq

omme g'Egypte domestique

0,00

9,93 0,00

29,79 31,29 0,00

( Guide critique de |’ évolution G Lecointre chez Belin)

Différentes méthodes permettent la construction de I’ arbre. Elles sont rapides.
La méthode UPGMA est la plus simple et peut étre réalisée a la main.



Carpe ___ Roussette Cog

commune | flomme d'Egypte domestique * Distance la plus petite : Homme
Care d {homme, roussette) ~ 10 %
e e
commune 00 Racinea 10/2=5%
Roussette
Homme 52,11 0,00 d'Egypte
5%
Roussette
d'Egypte 50,70 ( 9,93 0,00 1
Coq
domestique ©2:82 29,79 3121 0,00

e d (M, carpe) = (52,11 + 50,70)/2 = 51,40 %
d (M, coq) =(29.79 + 31,21)/2 = 30,5 %

= Distance la plus petite :

M Carpe Coq d (M, coq)=30,5% Homme
Racine a2 30,5/2 = 15,25 %
M 0,00
Roussette
Carpe 51,4 0,00 d'Eugypte
5%
Coq @ 52,82 0,00 Cog
= 15,25 % o
>
H
* d (A, carpe) = (52,82 +51,4)/2=52,11% e
Racine a 52,11/2 = 26,055 %
A i Ro_ussette
2 -— e d'Egypte
5%
A 0,00

Coq
15,25 %

Carpe @ 0,00
Carpe

- -

_p 26,055%

Figure 14. Calcul d'un arbre par la méthode UPGMA. Les matrices de distances sont tirées des séquences (fig. 13).

Le nombre donné est un pourcentage d'acides aminés différents entre deux séquences.

( Guide critique de |’évolution G Lecointre chez Belin)

1° étape :
Recherche de la plus
petite distance

2° étape : on recalcule les distances pour M le nouvel
ensemble homme + roussette

3° étape:
Recherche de la
nouvelle plus petite
distance

4° étape :on recalcule
pour A = ensemble
M+coq



Carpe Roussette
commune HOMMeE giEgy e domestique

Carpe
commune 0,00

Homme 52,11 0,00

Roussette
thgypte 50,70 9,93 0,00

Coq
domestique ©°2:32 29,79 31,21

Les données de séquences ne
sont pas forcément analysées a
I’ aide de distances et peuvent

faire I’ objet d’ une approche

cladistique !l

( Guide critique de | évolution G Lecointre chez Belin)

Un phénogramme

~ Roussette
- d'Egypte

s msesemaanss Carpe

26,055 %



Quelle différence entre un cladogramme et un phénogramme ?
L’ image peut €tre la méme mais la méthode et |’ interprétation

different
cladogramme phénogramme
A A
B — B
& Se— C
D D
pas de signification degré de ressemblance

globale

- En phénétique , il n'y a pas de « pari » ¢’ est a dire de référence a un modeéle
d’ évolution.

- La phénétique ne se soucie pas du fait que la ressemblance globale résulte
d’ une combinaison:

v'd” homologies II ( phylogénétiqguement parlant)
v'd’ homoplasies ( sans signification phylogénétique)
v'de partage de caractére a I’ état primitif (sans signification phylogénétique)



Si dans le jeu de données étudié , il n’y a pas d’ homoplasies alors le degré de
similitude globale refléte le deqr‘e de parenté et le phénogramme et le
cladogramme sont identiques.

Eléphant i Vache Dauphin Hippopotame

S’il y a de |I" homoplasie dans les
données , le phénogramme fabrique
des groupes dits polyphylétiques en

cladistique.

Reptiles

Si les données contiennent
beaucoup de caractéres a I’ état
primitif, le phénogramme
fabrique des groupes dits
paraphylétiques.

Amphibiens Tortues Crocodiles Oiseaux




I—{onnno:dea HOMINIDES
S nges Grands zinges HOMINI |ES

Gibbon Orang-outan Gorille Homme Chimpanze

Groupe monophylétique ( = clade) qui comprend
un ancétre commun exclusif et hypothétique et
tous ses descendants



GROUPES

oo\

polyphylétique monophylétique paraphylétique

groups monophyletiqus, paraphyistique ou polyphyletique 7

-

g

e

o |y Do Wy

o
crocodiens

MAammesres
chélorpen

chondncityers

actooptérygens
dipneustes

Pas d’ ancétre commun > |
exclusif | o i

- 3200 M4 T ! - groupe payphrylétque= pas d'sncére commun
{} D | groupe monophyléiguss 1 ancélre commun
3 groups paraphylétique =1 ancétra commun mais

8% omeaur sont exchs du groups

- 400 Ma&

’ Ancétre commun exclusif

—{]

0 mais pas tous ses

450 MA | (d’aprés svt.ac-dijon.fr) descendants




